

玉水河上水花飞 文旅融合绽芳菲

——第十届贵州·平塘民间水龙文化旅游节综述

刘邦和

7月的平塘，骄阳似火，却挡不住人们参与水龙文化旅游节的热情。7月4日至27日，以“相约天眼·平塘·纵情水龙狂欢”为主题的2025贵州·黔南“夏享亲水时”全场景文旅系列活动暨“我们的中国梦·文化进万家”第十届中国·平塘民间水龙文化旅游节在平塘县城及“中国天眼”景区盛大举行。这场持续1个月的文化盛宴，不仅展现了平塘独特的民族文化魅力，更成为推动文体旅深度融合发展的生动实践。



水龙巡游活动现场

历史传承与现代创新交融

“耍水龙”是平塘县传承了600多年的民间习俗，源自一个美丽的神话传说。相传明朝洪武年间，东海龙王的儿子青龙为解平塘大旱，将长江水引入玉水河，自己却因劳累过度累死。为纪念青龙，平塘百姓每年用龙须草扎成青龙模样舞动沿街巡游，接受人们泼洒吉祥水，祈求风调雨顺、五谷丰登。

水龙巡游是整个文化旅游节中最具观赏性和互动性的环节。今年的水龙巡游突破传统表演模式，在县城打造“万人泼水狂欢”大场面。9条水龙在锣鼓喧天中奔腾而来，舞者舞动龙身，或上下翻飞、或追逐嬉戏、或低旋逶迤，将水龙的灵动与力量展现得淋漓尽致。巡游队伍中，毛

南族打猴鼓舞、布依族八音弹唱快闪等精彩节目穿插其中，身着鲜艳民族服饰的演员们载歌载舞，展现平塘各族群众团结一心、共创幸福生活的美好愿景。此外，活动还开展县域联动，邀请丹寨县、广西河池等地民族表演方阵参加，促进民族文化交流与旅游发展。

本届水龙文化旅游节在传承优秀传统文化基因的基础上，大胆创新，将活动时间从往届的1周延长为1个月，主要活动集中在7月的4个周末，形成“每周有主题、日日有亮点”的引流节奏。同时，内容上新增了体育赛事、文化创意、美食体验等多个领域共10项活动，满足了不同游客的需求。

此次活动的文艺演出，首次融合了无人机光影秀、民族大踩堂等元素，为观众带来了一场美轮美奂的视听盛宴。以“中国天眼”为背景的无人机表演中，千余架无人机在夜空中变幻出各种造型，璀璨的星空、翱翔的巨龙、神秘的宇宙符号……绘就“科技+文化”的视觉奇观，将平塘的天文科技与民族文化完美结合。

千人广场舞展演中，不同年龄段的舞者们身着统一服装，迈着整齐的步伐，跳出欢快的舞蹈，展现出平塘人民积极向上的精神风貌。而在水龙之夜嘉年华的民族大踩堂和篝火晚会上，人们手拉手围着篝火载歌载舞，尽情享受欢乐的时光，让八方游客体验到平塘浓郁的民族风情。

以“水龙节”为支点，平塘县积极构建“天文科普+地质探秘+桥梁观光+非遗传承”的“1+3+N”研学体系。依托“中国天眼”、平塘大桥等世界级IP，已开发15条研学精品线路、48门特色课程。今年以来，接待研学团队13.14万人次，实现经济收入5100余万元。全县已建成8个A级旅

为了让八方来客在水龙文化旅游节期间乘兴而来、满意而归，平塘县围绕安全、交通、食宿、医疗、通讯、供水、供电、志愿服务等各方面，建立了完善的保障体系和应急预案。

活动期间，招募了500名志愿者，他们分布在各个活动现场和旅游景区景点，为游客提供活动信息咨询、县情介绍、民族风情讲解、景点推荐以及应急

夏日激情与文体旅完美交融

塘的自然风光和人文风情，都在摄影师的镜头里淋漓尽致展现。体育赛事板块是本届文化旅游节的又一大亮点。“天眼杯”龙舟赛吸引了全县30余支队伍参赛，激烈角逐让玉水河浪花飞溅，各支队伍齐心协力、奋勇争先，鼓手有节奏的鼓点声与选手们的呐喊声交织在一起，岸边观众的加油助威声更是震耳欲聋。

首创的“中国天眼”静默越野跑则别具一格，2000余名选手佩戴降噪设备，在“宇宙级静默”中穿梭自然山水

间，感受科技与自然的共鸣，在挑战自我的同时，领略平塘独特的自然风光。此外，水上篮球赛、水上排球赛、拔河比赛等水上趣味运动，也让游客们在炎炎夏日尽情享受运动的快乐，释放青春的活力。

美食板块同样精彩，“天眼之城”簸箕宴汇聚了干锅牛肉、酸汤鱼、陶瓷烤鸡等平塘特色风味美食。人们围坐在一起，共享丰盛的美食，感受着浓郁的地方饮食文化。“天眼杯”美食大赛则是各路美食高手的竞技场，参赛选手们各显神通，用当地的食材和独特的烹饪技艺，制作出色香味俱佳的美食，让游客在品尝美食的同时，也领略到平塘美食文化的博大精深。

文体旅融合发展成效显著

景区，“中国天眼”景区正冲刺5A创建，新增星际穿越滑道、问天研学楼等业态；旅游接待床位达1.3万余张，形成了“快旅慢游”服务体系。

去年“水龙节”期间，平塘县日均人流量超5万人次，带动农特产品、餐饮业等展销日均营收160余万元。而今年水龙文化旅游节，凭借丰

全方位保障游客舒心体验

协助等服务。在交通疏导方面，相关部门提前规划，增加了临时停车位，合理安排公交班次，确保游客出行顺畅。在食品安全、住宿卫生等方面也加强了监管，为游客营造了一个安全、有序、便

捷、舒适的活动环境。第十届贵州·平塘民间水龙文化旅游节的成功举办，是平塘县弘扬民族文化、推进文化传承发展和繁荣兴盛的生动实践，也是深入实施旅游强县定位战

略、助推文体旅深度融合发展的重大成果。这场盛大的文化旅游盛会，不仅让游客们尽情享受了水龙狂欢的乐趣，更让大家领略到了平塘独特的文化魅力和发展活力。下一步，平塘县将继续以文化为魂、旅游为体、体育为用，不断丰富旅游产品供给，提升旅游服务质量，打造更多具有影响力的文旅品牌，让平塘成为国内外游客向往的旅游目的地。



丹寨锦鸡舞表演



热闹非凡的篝火晚会



布依八音弹唱



江面上龙舟竞渡如“蛟龙”逐浪



活动现场人头攒动